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Позив на претплату
Многим нашим претплатницима истје- 

че претплата крајем овог мјесеца, те 
је веЂ вријеме да претплату обнове 
како им се не би лист идућег мјесеца 
обуставио. Администрација листа нико- 
ме без разлике не шаље лист на ве- 
ресију, те ће зато даље шиљање обу- 
ставити и свима онима, нојима прет- 
плата истјече, а благовремено је не 
обнове. Исто тако за идуЋе полугође 
на лист могу се лретплатити и сви 
они, који га до сада нијесу примали, 
а жељели би да га лримају. На лист је 
најзгодније претплатити се код поште. 
Све поште примају претплату на наш 
лист како у земљи, тако и на страни. 
Цијена је листу за по године за Црну 
Гору 5 перпера, а за иностранство 7’2 
Франака.

Цетиње, 12. јуна 1912. 
Администрација 

„Цетињског Вјесника“.

Цетиње, 23. јуна
Побунили се турски официри у 

Битољу.
Побуна је захватила велике раз- 

мјере. Повукла је за собом и вој- 
нике.

Бунтовници се одметнули од цар- 
ске заставе и пошли у планине!

Народ их дочекао раширенијех 
руку. Даје им храну и издржавање. 
Срцем и душом је на њиховој 
страни.

Арбанија пљеска бунтовницима, 
које предводи већина побуњених 
арбанаских официра.

Заразна клица побуне муњеви- 
том брзином струји у крвне судове 
цијелога царства, које је засновала 
и прославила војничка послушност, 
да му сада подгризе темеље рас- 
тројство у војсци.

Вјерне трупе устежу се да по- 
слушају заповијест врховне команде 
из Цариграда и да пођу противу 
бунтовника. Команданти налазе из- 
говор у ријечима: да не треба за- 
метати кавгу са рођеном браћом и 
стварати крвопролиће у редовима 
саме војске. Боје се да они, ко- 
јима је намјењено да буду извр- 
шиоци казне, не пријеђу у табор 
оних, које треба да казне!

Власти преговарају са бунтовни- 
цима. Подижу их на степен рав- 
ноправне ратне стране, умјесто да 
са њима поступе као с одметници- 
ма од закона и издајницима вој- 
ничке заставе.

Тешко ли стање мора бити у 
једноме царству, кад се његове вла- 
сти умиЈБавају око простих војнич- 
ких бунтовника! Има нешто труло 
у држави данској.

У тренутку, кад се из Битоља 
уздигао опасни плам војничке буне 
и распирио страсти у цијелој Ар- 
банији, отоманском парламенту у 
Цариграду подноси се законски 

приједлог, којим се официрима за- 
брањује мијешање у политику.

Побуњени официри у Битољу 
ставили су захтјеве, да се растури 
младотурски комитет, да се макну 
неки министри и да се не води ви- 
ше политика, која упропашћује 
Турску. Они веле, да немају ништа 
противу нове уставне владавине и 
цјелокупности царства, већ само да 
су противни неким младотурским 
првацнма и њиховом наопаком раду.

Дакле, чисто политички захтјеви! 
Официри се ставили на трибину 
политичких судија у држави изнад 
владаоца, владе, парламента и на- 
рода!

И из Цариграда им на то одго- 
варају новим законом, којим ће се 
тобоже спријечити учешће офици- 
ра у политици. Као да су само за- 
кони довољни да сузбију покваре- 
ност! СогитрћззЈта гезрибКса р1ип’- 
тае 1е^ез. Још су стари РимЈвани 
рекли, да обично најпоквареније 
државе имају највише закона.

Ко се мачем служи, од мача ће 
и погинути, — вели се и у Св. 
Писму.

Младотурске политичке слободе 
извојевали су официри. Покрет про- 
тиву старога режима отпочео је из 
овога истога Битоља, из којега сада 
опет офицнри војују противу но- 
вога режима.

Кад је једним официрима било 
слободно да поведу војску противу 
начина владавине свога владаоца 
Хамида, што да овима сада, по 
логици политичке слободе, не би 
било слободно војевати противу 
начина младотурске владавине! Док 
је Младотурцима ишло у рачун да 
се војском и официрима користе 
зарад својих власничких циљева, 
дотле су им официри политичари 
били родоЈвубиви и спасиоци отаџ- 
бине, а сад, пошто се окренуше про- 
тиву њих, издајници су војничке за- 
ставе и бунтовници, који се ненад- 
лежно мијешају у политику!

Таква политичка логика нема 
ништа заједничко са европским пој- 
мовима.

Та је штетна биљка поникла на 
Балкану. У западну Европу није 
се могла пренијети, јер тамо јој кјш- 
ма не прија. Не, ни у једној репуб- 
ликанској Француској, не ни у коли- 
јевци политичких слобода — Енглес- 
кој. Тамо официри не прекорачују 
круг касарне. Тамо се свако слобо- 
доуман и просвијећен револтира, 
ако би се догодио риједак случај, 
да се официр увуче у ред бораца 
за грађанске слободе. Брзо га тамо, 
акојетакви, потјерају или у касарну 
или истјерају из војске међу обич- 
не грађане, па тад нека до миле во- 
Јве декламује противу греакције“.

Бранећи у парламенту нови за- 
кон о забрани мијешања официра 
у политику, турски министар војни 
одао је хвалу и признање оним 
официрима, који су прије три го- 
дине у Турској извојевали поли- 

тичке слободе. Хвалећи једне, који 
су по његовом мишљењу „добро 
и спасоносно“ учествовали у рије- 
шењу појштичких унутрашњих пи- 
тања, он је тијем дао право сви- 
јема да се мијешају у политику, 
сваки по својем нахођењу. Па кад 
се официри и војска почну дгџе- 
лити на таборе по разним поли- 
тичким мишљењима, тад је једин- 
ству, реду и послушности у војсци 
одзвонило. А војска без јединства 
и реда слаба је нада народу, још 
слабија одбрана држави од непри- 
јатеља.

На српску официрску завјеру од 
29. маја 1903. дошао је у јуну ис- 
те године одговор у нишкој и кра- 
гујевачкој официрској контра-за- 
вјери.

На младотурски официрски и вој- 
нички поход против Јилдиза его 
се јавља контра одговор из Би- 
тоља.

Можда ће бити угушен, можда 
ће га нови закон везати ланцима, 
али искоријењен неће бити, зароб- 
љен још мање. Историја се понав- 
ља. Зјш примјери не доносе добар 
ПЈ1ОД.

Нолитичка слобода, коју су офи- 
цири извојевали, од њих истих би- 
ће и згажена.

Младотурској владавини, којој 
су официри били спасиоци, могу 
официри веома лако бити и упро- 
пастиоци.

Кад би се то тицало само њих, 
мало би се ко на те њихове дома- 
ће невоЈве и освртао. Али пошто 
такве побуне могу бити искоришће- 
не и у националистичке сврхе и од 
европског вртлога упућене неоче- 
киваним правцем и обртом, онда у 
истијема морамо гледати опасност 
сви ми, који смо у непосредној бли- 
зини, сви ми, који, ради сопстве- 
нога напредовања, у својем отоман- 
ском сусједству искрено желимо мир 
и поредак.

Цвтињв, 23. јуна
Пз Биограда долази впјест, која је у стању по- 

будити севзацпју — ако се обистиви све опо, што 
се пз њеможе извести. Овијех дапа је пропутовао кроз 
Биоград пут Берлнна командант цариградске жан- 
дармерије и једап од угледних чланова лладотур- 
скога кабпнета, који у Турској поред владе водп 
управу, Шеаб-беј. Исти је имао заједно са Ејуб- 
Сабри бејом задаћу, да накоп побупе у Битољу 
пође онамо и склоне побуњене официре п војнике 
па повратак Међутим се ги преговорп разбише, 
а кад је Шеаб-беј јавпо свој неуспјех у Цариград, 
добпо је цд Порте шифрирану депешу и налог да 
пође у Берлин и да поведе с Њемачком п Енглс- 
ском предговоре ради проглашења аутопомије у 
Маћедонији п Арбанији. Да се рпјешп вјечитих 
унутарњих немира, којп долазе пз ових двију про- 
винција, говорп се, да је Турска коначно пристала 
на аутономпју н.ихову, али гранитије теједне ау- 
тономне области која би имала хришћана за гувер- 
пера, ппје још одређена. Изгледа да би она пшла 
на исток најдаље до Вардара. На тај начин Турска 
би се ријешпла једне велике бриге и имала би 
само да прпма порезе, не бринућп се нп о реду 
ни о миру у новој области која не би била ни 
арпаутска ни словенска.

(Јва пзјава није још потврђепа, а тешко да ће 
И ОИТИ П1Т0 у истини од овога.

Овпјех дана у Буднм Пештп одржанао се кон- 
грес мађарскпх учитеља. На конгресу је предло- 
;кпо надзорпик Карло Ембер, да се од парламента 
затражи, века би уредпо њпхове плате. Тај иред- 
лог пзазвао је огромну галаму п протест. Одмах 

је предложена резолуцпја, којом се поручује сабору, 
<да од сабора, какав је данас, мађарско учитељ- 
ство не само ништа пе тражи, вего од њега нп- 
шта не прпма, попгго га пе сматра за законит и 
уставан. па ће мађарско учитељство својим захтје- 
вима прпчекатп, јер желп, да му његове односе 
уредп будући уставни парламенат*. Ова је резо- 
луција једногласно прихваћена, на што се Карло 
Ембер повукао као једини присташ владе.

*
„Аг Е§{“ дибија из Беча вијест, да је мини- 

стар рата Ауфенберг одлучио да тражи поновно 
повпшење војног буџета. Иознато је, да министар 
рата није бно задовољан са свотом, коју је његов 
предшасппк Шенајх ставпо у војни буџет. Сада 
је министар рата одлучио, да на јесен пред- 
ложи парламентима захтјев, да се вотпра нова свота 
од 250 милиона за развитак војске а папосе мр- 
нарице. По другој вијести пмала би ова евота, 
коју ће министар затражити, пзносити равво 100 
милпона. Ако се ова вијест обистини, тада ће за 
врпјеме јесенских расправа у делегацијама доћи 
до врло неугоднпх папада па министра Ауфенберга, 
јер пе само мађарска опозицпја, него још впше 
владина странка не може да ову повишицу војних 
трошкова прпхватп мирпе душе. Како је познато, 
тадањи мпппстар предсједнпк гроф Хедервари одбпо 
је у своје доба. у клубу владине странке сваку 
повишицу војних трошкова, што је учинио на жељу 
грофа Тисе и његовпх присташа. Гроф Тиса, којп 
има уза се вићи дио владине странке, пеће ни 
сада пристатп на повшпење војних трошкова.

*
Врло је значајна вијест, коју доносп румуњски 

полуслужбени <Унпверсул>, да ће се бугарскп 
краљ Фердипанд па повратку у Софију свратити 
у Сипају п ондје посјетпти румуњскога краља Ка- 
рола. Том прпгодом остаће краљ Фердинанд 2 дана 
у Синајп и позватп краља Карола, да присуствује 
скорашњој свечаној посвети пове велике катедрале 
у Софпјн. На ову светковину, како је познато, већ 
су позванп и рускп цар, краљевн грчки српски 
п црногорски Ова је вијест тим занпмљивија, јер 
се зна, да односи између румуњскога и бугарскога 
двора нијесу баш најповољнији. а све ради аспи- 
рација Бугарске на Маћедонпју. Румуњска се паиме 
боји, да би дошла у тежак положај, ако би се Ву- 
гарска пропшрпла. Тп су односи тако запетн, да 
се, како се педавпо писало, краљ Карол свом од- 
лучношћу одупро пројектпраној женидби престо- 
лонашљеднпка Борпса са ћерком румуњскога пре- 
столонашљоднпка Фердинанда, чисто из политичких 
разлога. Вијести о овој женидби се у осгалом сада 
опет дементају Поводом ове свечаности бугарскл 
лист <ДеН' у Софији, предлаже да бугарска 
црква нрогласи рускога цара-ослободитеља Алексан- 
дра II. свецем, и да по н.ему назове нову кате- 
дралу у Софијп, која ће се дос.кора посветити.

Хроника
Окружни предстојник у Мостару Нашли 

су се.
Окружни предсгојник у Мостару. У 

Сарајеву излази један лист, који служи 
на срамоту и поругу тамошњег народа. 
То је оо злу познати „Нгуа1бкј Опеупјк". 
Тај србоЖдерски лист не пропушга ни 
једну прилику, а да се противу Срба не 
обара. Највеће гадости и одвратносги о 
Србима износи. Са нарочитом злурадо- 
шћу пакости Србима на сваком кораку 
и пуни своје ступце исиадама иротиву 
Срба, пакостећи им и денунцирајућа их. 
Тако је сада донио један испад противу 
окружног предстојника у Мостару I. Ар- 
тура Марцела што на сваком кораку про- 
гежира Српство, па није могао а да се 
том приликом не очеше и о честитог 
Муслимана г. Смаја Ћемаловића. Да се 
„Н. □пеушк" зауставио на томе, ми се 
на ова] његов испад не бисмо ни освр- 
гали, али је он био толико малициозан, 
да је нарочиго истакао како је г. Марцел 
одликован црногорским орденом и како 
то он чини због тога одликовања. Није 
му џабе црногорска влада подијелила 
одликовање Даниловог реда, вели зло- 
намјерно он, нападајући га, а гиме ујед- 
но денунцирајући, што је са сваку осуду. 
Међутим та| жалосни хрватски лист ни 
једног примјера не износи о протекцији 
његовој Србима, шго јасно показује, да 
од тога у ствари ништа нема и да хоће 
само да денунцира једино зато што му 
он није у војби и не води његову шови- 
нистичку политику, која се искључиво 
сводп на насргање на Србе. Нама лично 
окружни предстојник у Мостару ни]е поз- 
нат, а још мање знамо да ли Је баш од- 
ликован. Али ако )е одликован, то је у- 
чињено ради његових општих заслу- 
га, а не ради тога што ради оно што 
не би требало да ради. Јер ако би се 
то гледиште заузело, како би се окарак- 



терисали толики и толики честити Хр- 
вати, који су одликовани нашим орде- 
нима. Такво одвратно држање „Н. Опеу- 
П1ка“ за сваку је осуду и презирање и 
ми га биљежимо сам<Ј као Један примјер, 
да се види ко и како смета сло.ги нашег 
народа у Босни и Хериеговини и зашто 
су браћа трију вјера разбраћена. То није 
хрватски него жбирски Дневник!

Нашли су се. Као што износи и твр 
ди новосадска „Застава", међу Србима не- 
ма горих л>уди од Светозара Прибићевића 
и оних што су се окупили око загребачког 
„Србобрана“. Она их квалификује на;- 
црње што може бити. „Српски Гласник“. 
орган сриске народне радикалне странке 
у Бановини, отворено им пориче српско 
родол.убље. За њих вели: Све. што је 
Србину свето и мнпо, све су ги људи 
повредили и у.мањили. Одбацили су срп- 
ску свегињу, срнске захтјеве. Издајници 
су Срлства само ла задовол.е личне ин- 
тересе. Одричу се свог српског имена. 
народности и језика, српску заставу на- 
зивају крнетином, Српсгво им ;е плеона- 
зам, спремни су се одрећи Св. Саве, кр- 
сног имена, ћирилиие и т. д. Они су, вели, 
у служби Тисе, Куена, Јесепског и др. 
О Јаши 'Гомићу и оних око новосадске 
„Засгаве" такође „Србобран" нема лшепе 
ријечи. По његовом тврђењу и истицању, 
они су убиие, Мађарони, гуђински пла 
ћеници и најамшши, изроди српски и нај 
горп л.уди на сви|егу. Прешгампати оно 
ш го „Србобран" пише о Јаши Томићуи 
онима око „Засгаве**, као и оно што „За- 
става“ пише о Свегозару Прибићевићу и 
онима око „Србобрана" значило би скуп- 
љаги најгори, наЈружнији рјечник срп- 
скијех ријечи Једино »што им се мора 
признати, то је, да се одлично познају. 
Лшепо лруштво! Па ипак то красно 
друштво, та кита српског смрдл.евка, на- 
шла се здружена. Здружила их је мржња 
према нашбј землш и приликама у њој и 
хтјели би пошто пото да је свукуу свој мо- 
рални брлог и та је убрл.ају. Сад су устали 
и противу нове владе у нашој земл.и иду- 
шмански |е нападају и одвратно клеветају. 
Не допада им се она, ,ер неке личносги 
у овој влади лично не могу да сносе 
само зато шго им не конвенирају, што 
нијесу као они. На те маните испаде мп 
и не мнслимо да реагирамо. Нека их, 
нека п дал.е манитају лок их пјепа не спо- 
падне. Од таквих типова као штосуони 
сгидно би и било примати похвале; на- 
прогив. испади тих туђих плаћеника и 
измећара само је иохвала за оне, противу 
којих усгају. Веће срамоте не би било кад 
би их још и такви хвалили, ти што једни 
о другима најгадније и најсрамније ствари 
п.зносе и који се часте таквим епитетима 
и обиљежавају једии друге најгорим и 
најсрамотнијим Јвудима у српском народу. 
На част им било!

Арбанаски понрет
— Устанак се све јаче шири —

Како кога дана из сусједне ото- 
манске царевине стижу све црњи 
гласови. Побунили су се читави 
арбанаски крајеви, одметнули од 
власти и оружаном руком траже 
своја права. Сад стижу гласови и 
о војничкој побуни. Из Екшиса, 
Битоља, Прилепа. Кичева, Ђевђе-

11ОДЛИСТАК
Један супе код госпођице Рашел

— А.тфред де Мисе

•1гдш* вечери кад се данао /1'анкред«, 
оттпп.то сан за врмјеме пвмеђу чипова, да 
Раше.ти честитам на костиму. који је био 
дпвап.

У чегвртом чину, она је ппсло нрочпгала 
са једпим дирљивијим п дубљпм пагласкем 
него пкад: она ми је сама рекла да је гада 
п.така.та, ц да се толико осјеђала узбућена. 
да сс бојалч да ћс морати прекинути игру. 
Кад сам платао из позорипгга случај је хгпо 
да је срегне.м под сукадама Иале Роајала у 
у друштву читавег ескадрона дјевојака.

•1а је поздравпх а она ми одговорп: < Зо- 
ве.ч вас код мепе на супе.-

1;во пас код 1ве. Туашп Бонер, који је 
дошао са нама. искраде се, п оде да своју 
сјегу удави у више малених чашица. Иа овај 
биједпп одлазак 1’ашел пртпте у с.иијех. Уђе- 
•чо. сједнсчо, л.убазници ових госиођица сва- 
ки иокрај своје, а ја поред овог драгог дје- 
■гета. Поелије бе.шачајпих разгавора. 1’ашел 
прнчјети да је заборавила своје прстеље и 
евоје браслсге: опа пошље бопу да их допесе. 
Це.ма више бопе да ирави вечеру.

1'аше.1 усгаде, оде да се свуче а одагле у 
кујпу. Пос.шје чегврг часа она се враЕа у 
до.чађој хаљипи са нокном капицап на глави. 

лије јављају, да су се и официри и 
војници редовне турске војске по- 
бунили, одбјегли и прилазе побу- 
њеним Арбанасима. Па чак и чи- 
новници цизилних власти и сту- 
денти права пошли су њиховим 
грагом.

Турској влади не користи заба- 
шуривати оно, шго се у Арбанији 
догађа. Она је из почетка, кад се 
разнијела вијест о немирима међу 
Арбанасима, проглашивала све за 
измишљотину. Касније јој је покрет 
био проба агитације непријатељске 
државе, Италије, али та проба да 
неће имати пошљедица. Овом твр- 
ђењу турске владе није нико вје- 
ровао, јер се међу незадовољним 
Арбанасима налазе Муслимани, који 
су били и остају вјерни Султану и 
својој домовини, али не могу одо- 
брити мађехинске поступке турске 
владе. Наједном је сада турска 
влада признала покрет за озбиљан, 
те је одлучила, да га силом скрши. 
Но кад ни та сила није користила, 
разглашено је из Цариграда, да 
Арбанаси демонстрирај}’, јер још 
нијесу добили оних уступака, које 
им је Турска обеђала за вријеме 
устанка од прошле године, али 
влада да је чврсто одлучила, дати 
Арбанасима с.ве, што су захтјевали, 
па да ђе се народ примирити.

Од кад је турска постала уставна 
држава, угледала се у неке сусједне 
државе, па њезина влада иде сто- 
нама свога узора. Незадоволшим 
и запостављеним држављанима обе- 
ђава све што желе, али им не даје 
ништа. Овакав поступак љуто се 
свети.

На цариградске вијести, што су 
разнесене прије чегири дана, да 
влада води преговоре с главарима 
арбанаских племена и да ђе на 
скоро дођи до споразума, стигао је 
пребрзо страшан дементи. У понед- 
јеЈвак јављено је из Битоља у Ца- 
риград, да је неколико турских офи- 
цира редовне во.јскепоб'егЈ1О. Турска 
влада настојала је одмах умирити 
јавност изјавивши службено, да је 
дезертирао само један капетан, 9 
поручника и 50 војника. За њима 
је дакако наређена потјера.

Из ове вијести долазе но Турску 
још неповоЈмшје. Међу четама опа- 
жа се неко таласање. Поједина од- 
јељења одбијају вршење дужности. 
Цио батаЈвон под вођством осмо- 
рице отишао је без запреке из ка- 
сарне, понесавши собом муницију 
и касу са 165 туских фунти. Овај 
батаЈвон утаборио се у окојшни 
Битоља. Одавде је одаслан запо- 
вједнику у БитоЈву писмен захтјев, 

лијвпа као апђео, држећп у руци тан.ир са 
гри оифтека, које је опа са.иа испржила. 
Пна положи тањир ва срсд стола рекавши 
пам: «11рпхватпте се>'.

Она попова оде у кујну, врати ее еа 
пупом чпнијом еупе. која се иушила, п јед- 
пом малом шерпицом са спанаћем. То бјеше 
цијела вечера. Таљира и кашика пије било, 
јер је слушкин.а понијела кључеве са еобом. 
Рашел огвори бифе, узе једпу чинију пупу 
салате, узе из п.е дрвепу кашпку. и почпе 
ечма јеетп. ■ Али, каже мати, која је гладиа, 
има још новних кашика.» 1’ашел пде и до- 
поси их. Пвдје почпље шљедећп дијалог:

Мати; Драга моја, гиоји су бифтепипрепржени. 
Рашел' Петипа је, гврди еу као пап., 

Прије. док еам ја водила домаалук. умјела 
са.м боље да к\вам. Зашто ти не једеш, Саро?

Сара. некад пугујућа глумица, дапас јој 
је једипо заниманљ што је сестра Рашеле; 
11е, ја не једем више оловпим кашикама.

Решел' Не једем впше оловним каши- 
кама: го огкад 1'а,м купила гуце еребрпих 
кашпка еа мојом упггеђевином. Уекоро ће ти 
гребиги један вриједап слуга за гобом и један 
е преда. (Показује своју вил.ушку | Никад 
пећ\ из куће избавцпти овај прибор. |ћи.ме 
емо ее еунише елужили. зар није. мам.-Г'

.Мама, жваћући Како еи дпјеге’
Ра.ше.1, обраћајући се мени: Замие.пгге. 

кад са.м била у иозоришгу Момјер. имала 
еам (ва пара чарапа п сваког југра... 

управљен на турску владу да Талат 
Беја и Ђавид беја одмах макне, 
парламенат распусти, а нове из- 
боре на праведној основи проведе. 
Не учини ии влада то, устађе сва 
војска а и цијела Арбанија против 
владе.

Поглед по свијету
Италија на острвима

Када је Пталија заузела острва у Архппелагу 
станонништво тих заузетпх острва, махом Грцп, 
покреиули су акпију. да се острва прппоје 1рчкој 
или. ако то не може да буде, да добију своју са- 
мосталност. 1’ади тога су упутили и своје молбе 
великијем сплама. протину чега је Турска протес- 
товала.

Сад јављају, да је п Пталија противу те акције 
становшиитва. •) томе има телеграм из Рима, у 
коме се јавља оио:

Геперал Амефио је позвао к себи начелнпке 
градова и мјеста запосједнутпх острва п запови- 
једио 1П1. да се окаиу сваке полптпчке агптаппје, 
да повуку аутопо.мпстичку заставу и да распусте 
своје полицпје. Царина п порез ће се одселе ку- 
пптп на рачуи Пталије. Стаиовништво се мора 
задовол.ити заиггптом Пталије

Питање мира
Танив се бави питан.ем склапан.а мира и 

одбпја сваку помисао, да се мпр ие моље склоппти 
радп тога, што Нталпја неће да приставе на опа- 
кав режпм у Трпполису, којп бп био сличан они- 
ма у Егппту и Тунису. Гурска п не тражп пачпн, 
како ће се пзвућп пз триполитапске афере. Ми 
не пролијевамо крв за сјену суверенитета , ве.ш 
тај лпст. ' Ми бранимо нрави сунерепптет и држп- 
мо, да је потребпо ово рећи, да Евроиа послпје 
не буде изпепађепа. Ита.шја би могла тек онда 
да истиче право на освојен.е Трипо.шса, кад за- 
посједне чптав крај Онда бпсмо могли и ми да 
тражпмо пут до споразума Данас Пта.шја може 
прнсвајатп само опо неколпко тачака на оба.ш, 
П1то нх је освојпла, а.ш п радп н.пх се да још 
расправл.ати о сувереиптету.

Конгрее на Патмоеу
„А^епсе Ј’ А(Иепе8“ допосп подробнпје податке 

о конгресу на Патмосу, на којп су дошлп пзасла- 
нпци оппх острва, што су их Талијапи запосјели 
у Егејском Мору и велп. да су пзасланици одр- 
жавпш састапак, створпли шљедећи меморандум, 
који су управи.ш велпкпм сила.ма:

• ћонгрес, састављен од заступпика острва у 
Егејском Мору. која су Та.шјапи запосје.ш, пзра- 
зује братском талпјапском народу захвалност ради 
оелобоксп.а испод тешког турског јарма и објав- 
љује чврегу одлуку стаповништва овпх хрпшћап- 
с.ких оетрва, да ће све жртве допринијетп, дп више 
не дође под турску тпрапнју, пзиосп стол.ећима 
годпва стару жел.у стаповиика оетрва, да се при- 
поје мајцп Грчкој и моле на основу службеног 
поступка п усмених пзјана генерала Амел.а. као 
п адмпрала п заповједпика моћне та.шјаиске <|,.ште 
и на основ\ већ ггол.ећпма башгнн.епих приви- 
легп.ја. да еаме собом управља. да ова хрпшћан 
ска острва не до|,\ више под г\ рску власт. ћонгрее 
даје име уједип.епим острвима Егејска држава , 
\зпма за народну застанх бије.ш крст па плавом 
п.штну, налаже. да се. уцеду онп законн п обпчаји, 
који већ постоје код браће слободнпх Грка, мо.ш 
да Италија н остале цпвпл1!.;оване државе нрпме 
ове предлоге п понјерава гројици изасланика ту 
задаћу, да ове закл.учке. саопште врховпом ко.ман- 
дату талијанске вајгке иа Родосу и замоле га. да 
пх изручи таднјанском краљу, парламенту и ко- 
морп.

(Ту Сара промрља пепно п.емачки. да Гш 
спријечила сестру д.ч даље говори.;

Рашел. пастав.ва: Пећу да чује.м овдје 
њемачкп! пије пнкаква срамога. Дакде, има.ш 
са.м са.мо два пара чарапа, п. да би у вече 
могла нграги, ја сам спако јутро морала 
оцрагп |едан пар. Докле са.м мегала једап 
пар. дотле се други еушио о канапу.

II ви сте води.ти домазлук? 
Рашел; Сваког са.ч дапа устајала у шесг

сати, у осам су сви кревеги би.ти ГПТОВП.
Заги.м са.м пш.ш да куну.је.м за јело.

•1а: -1есте ли иодвал.ивалп?
Гаше.т: По, ј а еа.ч увијек била 1шшк*на

кув.чрпца. зар нир* гако. мам.1?
Мама' Да. го је иегина.
Раше.г Само једап нуг. цио сам мјесеи 

дана говорпла да је оно, шго је глаја.ш че- 
тири, етајало пег су-а, и оно шго је сгајало 
десег. да је сгајало двапаегг 11,ч гај са.м 
пачпн за мјееец дана уштедјељч 1рн франка.

•1а: Па ппа еге урадпли са га 1рн франка?
Мати, видјећи да Раше.1 ћ\иг Господине. 

она је ги.м поипем купп.1а .Молијерова дјела.
•1а ' Заисга?
Раше.г Да. гако је, купила еа.м .Молнјер, 

еа моја грп фрапка. Зашго г ца Раби и.љ,- 
<1аку поћ. госпоћиие!

|1ри чегвргине досадгшх одлазе. |
СлушКИЊа СС враћа П ДОНОС.И .мчбор.чвл.еце 

мипћуше и брас.|егпе. 11о..|ожи и\ 1ш сго: 
ове су браслегце дивне, вриједе бзр чегнрп

Словенски дани у Прагу
— Соколски слет, новинарски конгрес, от- 
криђе споменика и свечаности —

Г1раг, 19. јуна

И ако је утврђено да главнесвечаности 
буду гек у другој половини овог мјесеца, 
те )е као главни дан за дочек гостиЈу 
био одређен 14. јуни, ииак су се гости 
почели да гомилаЈу у Прагу још у првој 
половини овог мјесеца како би могли 
присуствовати и претходним свечано- 
стима, ко|е су се састајале из бесједе 
соколског подмлатка 9. Јуна у вече, затим 
вјежбања соколског подмлатка из Прага 
и околине, вјежбања чешких велосипе- 
диста и ан гичких сцена, које су извођене 
10. јуна на свечаном вјежбалишту на 
Летни.

Гости су једгш за другим сгизали: Чеси 
из Америке, Руси, Словении, Хрвати, Срби, 
Словаци и гако редом, дочекивани сви 
на свечан начин, па су одмах затим сви 
размјештани. Срба и.ма 1800, Хрвата близу 
хиЈваде, Бугара 700, Словенаца 500 игд.

У пегак, 15. јуна, у осам сати у јутру 
почела је утакмица о првјенсгво, по под- 
не је било ВЈажбање ђака руских школа, 
пред вече сједница судија, а у вече скуп 
гостију у онштинском дому у свечаност 
на Жофину. Срби тога дана не пропус- 
тише, а да не одрже свечан помен на- 
лим косовским јунацима у руској цркви.

У вече кад су се гости окунили у оп- 
штинском дому у Сметаниној дворани, 
по.здравио пх Је начелник вароши Грош 
и старјешина чешког сокола др. ШаЈнер, 
те су том приликом гости предали да- 
рове чешком соколу: Французи ва.зу, Ру- 
си позлаћену сребну вазу, амерички Сло- 
ваци бронзану сгагу-у, Енглези сребрни 
бокал, Белгијанци велику сребрну меда- 
л>у, Срби бисту Срђе Злопоглеђе и т. д. 
Затим су се ређали поздравни говорп и 
разне пјесме.

Свесоколски слет
Слет је почео у субогу 16. јула у 6 

сати у југру утакмицом виших и нижих 
одјеЈвења Савеза Свесловенских Сокола, 
послије чега су изасланици соколских 
удружења пошли на свечан помен на 
гробу Тирша и Фигнера, оснивача чешког 
сокола, и ноложили вшенац, када је др- 
жао пригодан говор иодстароста савеза 
др. Ј1азар 11ар. Послпје тога су држане 
нробе за женске и мушке вјежбе. Посјш- 
је подне су биле јавне вјежбе на Легни: 
гостију, мушке и женске просте вЈежбе, 
заједничка вјежба, жупа савеза, женских 
на справама и соколске коњице. Вјежбе 
су изводилн 19000 сокола из Чешке, 
Моравске и Шлеске. Загим су се нати- 
цали 200 соколских изабраника свих со- 
колских удружења Нрви нобједник био 
је Словенац И. Видмар, други Чех Сво- 
бода, тређи Словенац Фухс. У вече је 
била свечана представа у Н. Позоришту 
п разне друге свечаности.

Другог дана, у недјел>у, биле су свечане 
поворке сокола кроз Крал.еве Виногра- 
де у Праг. Улице су биле нрекриЈвене 
сијпш.м свијегом. Из трибииа се баца на 
соко.те цвиц-ће и одушевл.ено клица, со- 
колске трубе одјеку|у, ври као у кошни- 
це. Са старомјештанскпх намјешћа у де- 
вег саги кренула је свечана иоворка од 
38 000 сокола. Поворка је бн.та дуга и 
импозантна. Србима се одушел.ено и за- 
носно кличе и нриређују бурне овацијг.

,ц> прг хиљада фрапака: с и.има је и једна 
:иатпа крупа вео.ма скуппцјена. Спс се то 
П3.10ЖИ.Т0 на сто.ту са са.тагом и спапаће.м. 
За то вријсие. ејетпвши ее домаз.тука п крс- 
вета. ја пог.пдам у руке Рапиме, бојсћи ее 
да ћу их паћп ружне. Опе еу па.те бије.те. еа 
д\ ги.и гапки.м прстима — праве књажевске руке.

Сара, која пе једе. паставља да гупћа на 
њелачком. (Добро је заиета, да је она би.та по- 
бјегља из лагерипске куће га пе зна.ч ки.ч, да је 
огишла не зна.ч гдје, и да је добп.та опршпгај 
и повратак у кућу са.ио на дуге .чолбе Рашеле. |

Раше.1, одговарај\ћи на и.љчачка гунћал.а: 
111 ли доеаћујеш. ја хоћу да прича.ч своју
м.шдоег. Сјећам се. да га.ч једног дана хтје.ш 
да на||рав||.м пупч у једпој и.швпоЈ кашипп. 
Надпије.та га.м кашику над гвијећом. да бп 
пупч нодгријаљч. а кашика .ми ге исгопи.та 
у ]1\ка.ма. ћад г.чо воћ. гу. Софпј.ч. дај- 
ге чи кирша, хоћу да иаправич пунч.

Н лушкпн.а с.е преварп и доцоги апгеш \ 
.чјесго кирш'1.1

Маги: \.тп. го је апсеш.
■ћ'Г .1едан гренуг. Чо.ТИ.М В.ЧС. 10 је з.Ч М'Ч1''.

1'.'11Пе.11; .Ј.чдовољна с.ч.ч пгго хоћете д.ч уз.чете 
11''!!!10 !;• Д .Ч".ЦГ.

'Ппа .411 гпре.чп ччшу апгепт.ч, кпју 1101.111- 
је.ч пч искап.|

51.4! и: ћажу .;а је аштш прло ..:рљ;-

(Свршиће се)



0.1 музеЈа преко Вацлавских намјести до 
старом]есне вијећнице, гдје је подигнута 
нарочита трибина, у којој су представ- 
ници Прага и свију словенских градова, 
пред тавници страних пржава, изаслани- 
ци, новинари и др., требало је два сата 
да гу стигну. Уз трибину су стајале 12 
музика, соколи на коњима, заставници 
са заставама и многи други. Кад се повор- 
ка зауставила, старјешина савеза др. Шај- 
нер поздравио је Праг, предао свечан 
нлакат градоначелнику и завјеговао се, да 
ће соколсгво радити све до год сви Сло- 
вени не добију самосталност и слободу. 
Иачелник Прага др. Грош одговорио му 
је, поздрављајући соколе. Говори су про- 
праћени словенском химном : „Ој Славени 
јоште живи...“, што је све присутне потре- 
сло, да су се почели из реда грлити, као и 
са изасланствимаенглеским и француским. 
Послије подне била је јавно вјежбање на 
Летни: женске и мушке просте вјежбе, 
женске вјежбе, соколске коњице и зајед- 
ничке вјежбе. Одатле су одабрани гости 
пошли у свечану дворану општинске ку- 
ће. гдје им је приређена част, којом су 
приликом пале врло лијепе и патриотске 
здравице. У вече је била свечана пред- 
ставау Н. Позоришту, народна и вечерња 
свечаносг на изложби, концерти по пар- 
ковима и у предграђима и друге забаве 
за госте, којих је у Прагу толико, да ниг- 
дје не могу сви скупа стати.

Трећег дана, у понедјељак, била је у 
јутру утакмица на вјежбалишгу на Летни, 
а послије подне вјежбање старијих вјеж- 
бача, најбоЈвих одјеЈБења на справама, 
засебне вјежбе госгију, античке сцене „у 
Атини послије битке на Моратону", када 
је објављен ресултат утакмица и раздане 
побједницима награде. У вече су биле оп- 
роштајне свечаности на Жофину, а потом 
је одана почаст госгима у општинском 
дому.

Четвртог дана, у уторак, била је утак- 
мица ђака средњих школа, послије чега 
су гости корпоративно пошли да разгле- 
дају Праг и околину, пошто раније нијесу 
доспјели да разгледају све знаменитости и 
велељепности краЈвевског главног града 
Злагног Прага, који је за све ово ври- 
јеме, и поред тога што вријеме није би- 
ло стално лијепо, него је често кишило, 
пливао у мору одушевЈвења, раздрага- 
ности и свечаности каква се ријетко гдје 
могла видјети.

Поносни и дични Златни Праг, који је 
и иначе са своје велељепности познаг, 
овијех дана је био алем комен, понос и 
дика наш, срце срца нашег. И ноћу и 
дању, непрекидно, таласао сеипреливао 
у разноликим бојама братског одушев- 
л>ења, красоте и силног надахнућа. То се 
не да описати, те се не да изразити и 
представити, то је требало видјети, осје- 
тити и разумјети.

Соколски слет био је импозанган а ис- 
пао бриљантно. Све вјежбе изведене су 
како се само пожел>ети може, одмјерено, 
вјешто, ирецизно и тако дивно, да је то 
било дивно видјети.

Новинарски конгрес
У времену кад се сав Праг таласао од 

силног одушевл>ења, безбројних свеча- 
ности и братске л>убави, ко]а се изливала 
из раздраганих и заносом и усхићењем 
опијених душа и срдаца свесловенских 
у суботу, 16. јуна, отворен је једанаести 
конгрес словенских новина.

Око 222 новинара из свију крајева гдје 
Словени живе: из Америке, Словеначке, 
Словачке, Хрватске, Галиције, Бугарске, 
Пољске, свију крајева Српства и са других 
разних страна стекло се у лијепо деко- 
рисаној сали прашке градске куће. Кон- 
гресу је предсједовао Ј. Холечек. Пошто 
су свршени претходни послови — про- 
читани извјештаји, извршен избор одбо- 
ра и др. — врши се избор савезне управе, 
а иотом предсједништво конгреса. За 
предсједника конгреса изабран је Ј. Хо- 
лечек, за потпредс]еднике: Србин Нушић, 
Бугарин Георгев, Словенац Пустослом- 
шек, Словак С. X. Вајански и Далмати- 
нац Кисић и секретари: др. Крамер, Ко- 
ледаров, Свобода и В. Вилдер.

Први је узео ријеч начелник Прага др. 
Карло Грош, затим Холечек и тако ре- 
дом, а погом се прешло на рад конгреса.

Новинар и посланик Станислав Сокол 
држао је предавање о животу и раду 
Налацког и значају његову, послије чега 
су сви новинари пошјш на објед, „часни 
пехар вина“, што га је давао Праг у 
часг новинара, којом је приликом пало 
врло лијепијех здравица.

Послије подне насгавио је конорес рад, 
када је Павле Маринковић говорио о зна- 
чају и важности југословенске штампе.

У вече је била пријатељска вечера у 
Пегржину.

Сјутра дан новинари су разгледали кор- 
поративно град, присуствовали сокол- 
ским вјежбама и у вече били на словен- 
ској бесједи, коју су приредиле чешке 
госпође и Словенски Клуб.

У нонедјел>ак су новинари судјеловали 
открићу споменика Палацком и прису- 

ствовали соколским вјежбама, а у уторак 
изјутра отишли у Јичин по нарочитом 
позиву овог стародревног чешког града.

Само од Чеха на конгресу је судјело- 
вало 150 новинара. У свему су били за- 
ступљена 16 новинарских удружења свију 
словенских народа.

Споменик Ф. Палацком
У суботу, 16. јуна, у пангеону музеја 

био је свечан скуп у част Ф. Палацком: 
чешке академиЈе наука и умјетности, че- 
шког универзитета, музеја и научног дру- 
ш гва пред Палацковим попрсјем окићеним 
палмом. Присуствовали су највећи и нај- 
угледнији Чеси, изасланства са стране и 
унутрашњости и представници многих че- 
шких и словенских градова и корпора- 
ција, као и многе угледне личности.

Пошто је пјевачко друштво „Хлахол** 
отпјевало свечану пјесму предсједник а- 
кадемије др. А. витез Ранда држао је 
поздравни говор и изнио заслуге Палац- 
кове, а затим су држали говоре изасла- 
ници страних академија, унивезнитета, 
матица и завода.

Ова свечана сједница завршена је пјес- 
мом „Уепо“ од Сметане.

У понедјељак, 18. јуна, у 11 саги на 
свечан начин је откривен Палацков спо- 
меник на тргу који носи његово име у 
присуству огромног народа, сокола, иза- 
сланстава и корнорација. Прво Је пјевачко 
друшгво „Хлахол" отпјевало једну при- 
годну пјесму, а по том је предсједник 
одбора предао на чување општини по- 
дигнути споменик.

Свачан говор држао је др. Крамарж, 
а изасланства су држала пригодне крат- 
ке говоре при полагању вијенаца на спо- 
меник.

Овој свечаности присуствовали су и 
чланови породиие Палацкове.

Вриједи поменути, да је овијех дана, у 
суботу 16. ов. м., у Прагу откривен спо- 
меник словенскоме пјеснику и списатеЈву 
Иви Лего, који је био некад познат под 
именом чешко-словенскога консула. Спо- 
меник је подигнут настојавањем словен- 
скога академскога друштва „Илирија**, у 
Прагу, којему је пок. Лего био први по- 
часни члан. Свечаности присуствоваше у 
заступништву града Љубљане подначел- 
никдр. Трилер счлановима градскога вије- 
ћа, некадашњи градоначелник л>убл>ански 
Хрибар, предсЈедник „Матице Словенске" 
др. Фран Илечић, посланик на царевин- 
ском вијећу др. Рибарж и земаљски за- 
ступник проф. Гангл. О значају пјесни- 
ка проговорио је у име академскога дру- 
штва „Илирија" правник Радел>, нашто 
се др. Трилер захвалио „Илирији" на 
њезином настојању око подизања спо- 
меника. У име града Прага проговорио 
је градски одборник др. Питл, који је 
предузео споменик на чување положив- 
ши на њ вијенац.

Словенске свечаности у Прагу завр- 
шене су у највећем реду, онако како су 
за све ово вријеме и импозантно текле 
и са њих су сви присутни понијели нај- 
Јвепше и најбол>е утиске, које ће свако 
од нас вјечито у својим грудима носити, 
одушевл>авајући се и раздрагавајући се 
словенском идејом, која нас је у по- 
носном срцу дичног чешког народа ови- 
Јех дана била и спојила.

Гости се разилазе, неки дома, а неки 
разгледајући лијепу и културну Чешку.

На многаја... г.

Миели
Највеће је ропство зависити од туђег 

мишљења.

Бити сиромах није срамота, али је сра- 
мота осиромашити.

*
Ко за живота чини добра, и послије 

живота живи.
*

Многи људи животом својим подсјећају 
нас на сламку коју ријека собом носи.

*
Многима се дешава, да снијевајући о 

будућој срећи, проспавају срећу, у ко- 
јој су.

Валси

Српство
Успјех Србина у Америци Прије не- 

колико дана вратио се у Србију из Аме- 
рике Лука Поповић, бив. члан Народног 
Позоришта, а сада управитељ новоосно- 
ваног српског Народног Позоришта у 
Америци. Како је сада ферије, Поповић 
је дошао на кратко вријеме у своју отаџ- 
бину. Тек је године дана како је Попо- 
вић основао српско позориште у Америци 
а успјех је несумњиво очигледан. Он ,е 
са свим друшгвом прошао унакрст Аме- 
рику и био у свима српским колонијама. 
Приредио је читав низ чистих национал- 
них представа (око 60 на броју) и свуда 
наилазио на највеће одушевл>ење. Колико 
је требало енергије, жртава и напорног 
рада за оснивање и одржавање оваквог 

једног позоришта и од коликог је значја 
у далекој туђини, гдје има раснјаних Срба 
па близу 20.000 — није потребно говори- 
ги. Главна је ствар да би се о овој општој 
националној ствари ваљало озбиљно по- 
вести рачуна и омогућити и даље опста- 
нак једне овакве корисне државе.

Трговачки двор. Ђорђе Вајферт, ин- 
дустријалац у Биограду, био је намјеран 
да о своме трошку подигне велики и ли- 
јеп дом за пропале грговце, који, изне- 
могли и напуштени, нијесу у стању да 
себе више издржавају. Али како сличну 
установу намјерава на још много широј 
основи да подигне и биоградско Трго- 
вачко Удружење у споразуму са још ко- 
јом трговачком корпорацијом, то је Вај- 
ферг одустао од прве своје намјере а 
сав новац, који би на њено извођење 
утрошио, положиће за подизање Трго- 
вачког Двора. На тај начин је прилично 
убрзано његово подизање.

Официрски кор у Сроији. У овај мах 
српска војска има 1900активних офици- 
ра, сем ђенерала, од којих су 1213 свршили 
српску Војну Академију, а 687 су из рус- 
ких јункерских училишта или трупе. По 
чиновима има: 27 пуковника, 132 потпу- 
ковника, 187 мајора, 604 капетана прве 
класе, 313 капетана друге класе, 434 по- 
ручника и 203 потпоручника. Код потпо- 
ручника њих 122 су из јункерских учи- 
лишта или из трупе, а само 81 из Војне 
Академије.

Дом Академије Наука. Како јављају, 
у току идућег мјесеца на свечан начин 
ће се ударити камен темељац велељепној 
палати за Дом Академије Наука, на Ака- 
демијину плацу у улици Књаз Михајла, 
Вука Караџића и Јакшића у Биограду.

Школе у Србији. У Србији има 31 
стручна и државна школа: богословија, 
пет учитељских школа (двије женске), 
реалка, три више женскешколеи 20 гим- 
назија мушких и једна женска. У свима 
школама је 11867 ученика, просјечно на 
сваку долази 382. Највише ученика има 
II биоградска гимназија. преко 800, а 
најмање неготинска учитељска школа, 71.

Словенство
Град Москва за просвјету. Московско 

градско вијеће дониЈело је одлуку, према 
којој се има у току будућих десет годи- 
на израдиги осамдесет школа по најмо- 
дернијем сисгему укупно 22 милиона ру- 
баља. Још се имају израдити грађанске 
и стручне школе и народне књижнице.

Заплијењени Кајцлови мемоари. О- 
вијех дана је изашла књига мемоара по- 
којнога угледног чешког полигичара и не- 
гдашњег министра финансија Кајцла, али 
сује аустриске власти одмах заплијениле. 
Државни тужилац је нашао у једном Кај- 
цлову писму на некога виђеног чешког по- 
литичара увреду владара.

Из унутрашњости
Н. Позориште у Подгорици

Пишу нам из Подгорице:
КраЈвевско Црногорско Народно По- 

зориште завршило је своје гостовање у 
Подгорици и отпутовало у Никшић, гдје 
је већ отпочело рад.

И поред све добре воЈве, о гостовању 
његову у Подгорици ми не можемо рећи 
ни једне добре ријечи, ма да се овдашње 
грађанство одзивом према њему трудило 
да му ово гостовање олакша. На све нас 
позориште није оставило ни најмање при- 
јатан утисак. Напротив, ми смо се разо- 
чарали у њему и много би боље било да 
ниЈе ни долазило, јер за вријеме гостовања 
његовог ми нити смо имали што видјети, 
нити се његова добра страна могла ви- 
дјети.

Позориште располаже малим бројем 
снага, па и од гога се једва двије-три 
могу одвојити, за које би се могло чисге 
и мирне савјести рећи, да су добре и на 
свом мјесту. Остало су ијш нејаки или 
слаби почетници ијш неспособни и рђави 
глумци. Ни сам репертоар није био како 
треба: давали су се комади који нијесу 
биЈШ ни за нашу публику, ни одговарали 
сврси, којој једно Краљ. Нар. Позориште 
има да служи. Уз то кад се дода да је 
подјела режија и инсценација, па и само 
приказивање свих тих комада било без 
икаквог плана и без икаквог смисла, као 
што се у опште у свему није знао ника- 
кав ред, него )е ишло све на дохват, 
површно, аљкаво, распасано и без икак- 
вог смисла, може се већ схватити какав 
су утисак све ге представе правиле на 
посјетиоце позоришта. Тој дисхар.монији 
одговарала је и гардероба и уређење 
позоришта тако, да смо сви ми били 
разочарани сасвијем у њему.

Већ су прошле двије године од како 
је на Цетињу отворено стално Крал>. 
Црногорско Позориште, за које врло 
добро знамо да га са сваке стране обил- 
но помажу и морално и материјално, по- 

чев од Круне и државе, све до грађан- 
ства, и нас јако чуди како оно за ове двије 
године никаквог успјеха није постигло. 
Као што смо читали и чули, оно је Јву- 
бимац нашег свијетлог Двора, а нарочито 
Њеног Краљ. Височанства Престолона- 
шљеднице, опште љубљење Књагиње Ми- 
лице, која је за ову нашу установу учи- 
нила много и у моралном и материјалном 
погледу; држава га субвенционира са 12 
хил,ада перпера годишње; има бесплатно 
Зетски Дом, освјетљење, штампу, канце- 
лариски материјал и т. д., па да ипак ни- 
каквог напретка нема, заиста је немила 
појава. Чак шта више, оно је у назатку, 
јер је некада са ансаблом боЈве стоЈало, 
јер је имало много бол>е снаге: парове 
Хајдушковића, Петровића, Дира и Јова- 
новића и Стефановића и др. Та чињенииа 
колико нас боли, тојшко је за оне, који 
овом установом управл>ају, поразнија.

Само један примјер, па је довојбно да 
се окарактерише рад позоришта за ври- 
јеме гостовања његовог у нашој средини, 
шехер Подгорици.

Тринаеста представа, претпошљедња, 
— позоришге Је гостовало са четрнаест 
представа — било је весело вече. Оно 
је сасвијем загрдило и својим програмом 
и извођењем. Прва је гачка била некаква 
бљутава њемачка шала „Стражар на ба- 
рутани*'. Садржина глупа, досадна, ба- 
нална. Не приказује се ни по орфеумима, 
па чак ни по шмирама, а још мање у по- 
зоришту, а приказивати је у Краљевско- 
Народном Позоришту више је него атак 
на позоришну умјетност. Друга је тачка 
била дует сцена „Тата Рака слуша свога 
ђака“, коју је познати директор орфеума 
Брана спремио за свој орфеум. К томе 
кад се дода да су је изводијш Мицић и 
Бурза биће свакоме јасно како је и из- 
ведена. Трећа је тачка била „Све на кре- 
диг“, продукција Бабићева, коју је изво- 
дио Јованесковић, не изостајући много 
иза прегходне продукције. Четврта је тач- 
ка била декламациЈа „Царев Ј1аз“, коју 
је по уобичајеном шаблону говорио Бе- 
говић. Пета тачка била је смјеса пјеса- 
ма, коју је пјевао мјешовиги збор, у пра- 
вом смислу мјешовито да се није знало 
ни ко почиње, ни ко прати, ни ко шта 
пјева, а још мање шга и како пјева. Ово 
и сувише комично „весело" вече било је 
завршено познатом Трифковићевом ша- 
лом „Љубавно писмо“, али и то као од 
биједе, зар да би у негативном смислу 
хармонија била до краЈа.

Кад једно позориште падне на орфе- 
умске ствари и буфонерије, глупе, бЈву- 
таве, одвратне, недотупавне и чак пред 
блазираном публиком изанђале, па кад 
је уз то још го позориште Краљевско- 
Народно а предузима први турне по зем- 
љи, онда се о томе и таквом позоришту 
не може ништа добро рећи, јер је оно 
далеко од сваке умјетности и онога шго 
једно позориште позориштем чини. Зна- 
чи да наше позориште послије двого- 
дишњег свог сталног рада и крај све 
милости, благовоЈвења, субвенције, помо- 
ћи и издржавања није у стању ни четр- 
наесг честитих представа да дф да се, 
дакле, не може ни да гледа, ни да има 
шта да даје. И кад је то факт, онда на- 
стаје питање какву оно може просвјетну 
или умјетничку или културну мисију да 
врши? Нема најбитније услове да би 
се могло позоришгем у правом смислу 
ријечи назвати, а још мање да је какав 
културни пијонер и расадник умЈетности 
и просвјете. И кад је то, на жалост свију 
нас, а на штету угледа наше земл>е, га- 
ко, онда чему оно служи и на што ће 
нам? Кад није друге, кад није оно што 
би требало да је, бол>е је и да га није.

Али да се не би ишло из крајности у 
крајност, и крај свега овога, да се ла- 
тимо златне средине. С главе риба смр- 
ди, каже се. Како је сад за заступника 
министра просвјете дошао човјек енер- 
гичан, напредан, који зна шта хоће и 
који је и раније као министар просвјете 
показао и дао очигледна доказа, да му 
добро и напредак ове земЈве лежи топло 
на срцу, а нарочиго културни напредак 
њен, што је, узгред буди речено, и нама 
у Подгорици врло добро познато, кад је 
у нашој области био школски надзорник, 
када је оставио код нас најпријатни|е не- 
изгладиве успомене, то смо тврдо убије- 
ђени, да ће од свог скупоцјеног времена 
огргнути који часак и посветити овој га- 
ко нам потребној установи, која потпада 
под надзор његов и да ће и хтјети и 
умјети да пође трагом Херкула на Ауги- 
јевом имању и увести ред за добро и 
напредак ове културне установе.

Ага од Рибнице.

Кратке вијести
Опозван из Битоља. Из Цариграда 

јавЈБају, да је Фетхи паша, заповједник 
шестог пука позван са чела турске војске 
уАрбанији ради гога, што је осумњичен. 
да симпагише бунговницима. У Битојб је 
послан бригадир Кенан паша, да проведе 
истрагу против бунтовника.



| Др. Албин Браф. У свом заселку 
крај Прага умро је данас аустриски ми- 
нистар пољопривреде др. Албин Браф. 
познати стручњак на пољу наиионалне 
економије.

Турски официри и политика. Турски 
министар рата упутио је распис на све 
команданте пукова, у које.м се догађаји 
у Битољу означују као доказ злих по- 
шљедина иолигичког дјеловања офииира. 
Уједно се налаже, да се — док пројект 
закона о томе постане закон — према 
постојећим прописима казне сви они 
официри, који се буду у политици исги- 
цали; официри не сми:у да припадају по- 
литичким странкама, пе смију посјећавати 
политичке клубове нити оснивати поли- 
тичка удружења. Законски предлог о за 
брани судјеловања и мијешања официра 
у политику сад је сасвијем цариградски 
парламенат већ примио.

Умро чешки пјесник. У петак на ве- 
чер умро је у Загребу чешки пјесник 
јосиф В Сладек. [ 1окојник био је профе- 
сор еиглеског језика на прашкој трговач- 
кој академији и лектор на чешком свеу- 
чилишту и чешкој техници. Било му је 
66 година. Издао је више књига лир- 
ских шесама. Одличних језаслуга стекао 
својим чешким преводима Шекспира.

Туча потукла Куеново имање. Како 
нештански листови јављају, погукла је 
прошлих дана туча све усјеве на имању 
пређашње! угарскот министра предсјед- 
пика Куена. Куен је нретрпио штету од 
900.000 круна. Нропусгио је наиме нла- 
тити иошЈведњи оброк од 14.000 круна 
у име осигуранине. ИЈтета је чим већа, 
шго се све то догодило управо нред 
жетву.

24 сата. Од поиоћи у педјељу на по- 
недјел.ак почели су француске поште 
биЈвежиги дневне сатове од 1—24. Сада 
више нема ондје 3 сата нослије подне или 
10 сати у ноћи него 15 сати, 22 сата и 
т. д. У трговачким круговима Аустрије и 
Њемачке воде се већ давно преговори, 
да се то исто уведе и у ове двије државе.

Изборно право Јевреја. Руски је се- 
нат изјавио, да изборно нраво гласа из- 
ван граннца јеврејске зоне имају само 
они Јевреји, којима је слободно стано- 
вагн по цијело.м царству. Они пакЈевреји, 
којима је разним законским и админи- 
стративним одредбама само привремено 
до ревизије закона о Јеврејима то пра- 
во сгановања дозвољено, немају право 
гласа.

Политичка борба у Угарској. Опози- 
ција у Угарској сијшо се окомила про- 
гиву владе у цијелој земљи. Тако је др- 
жала до сада 30 скупштина, на којима 
1е осуђивала рад владе и држање њене 
странке у сабору. Да би сузбила утицај 
опозиције на народ, и влада држи по 
сво! земл.и скупштине и приказује др- 
жање опозиције у сабору као опасно по 
усгав и независност земл.е.

ДомаЂи послови
Какав је то надзор?

Све до год није устапонљеио сталпо пово- 
ригпте на Цетип.у, Зетски.ч Домом управљала 
је Цепикска Чигаонпца. која је водпла над- 
з(|]1 пад н.пмр и бринула ге о цозорипшој 
ароггп у љсму. Да би гај падзор био бо.љи 
п јачп. у управи Чптаошнга на.газио се је- 
дан ч.гап, којп се искл.учино старао о позо- 
ргпппој аропп, сгрого мптроки коле со она 
гш‘ гацаје и ко 1га гу госговаги. Али од 
како је го право — пе зна.по како ■—- пре- 
1П.10 од једном на управх позорпгата, изгледа 
као да јс тај надиор јако нопустио, па чак 
и да гг ио води. Јер ипаче како бн се мо- 
1.10 ДРСИП! 0110, ПГГО С0 V ЗвТСКОМ Дому ОДИ- 
гравало у сријсду у иече?... Дггојица вашарских 

вјештака*. какви се не могу видјетн ии 
иод ппггорпла сеоских еабора, у Зегвкол До- 
лп дак'1,111 гу своје представе: маћионичар- 
ско сппритпсгичко-компчне. ћледајући их на 
по.;орииц1г Зетеког Дома како се нсвјешго 
кре!1\ и павргавају подсмјеху публике својом 

вјештипом - . нас је подилазпо ру.мен стида. 
којп је у толико био већп шго се све то 
одпгравало у прнсуству високијех лица. Тр- 
пељивост п сувпгас благодарне пријеетоничке 
публике, која је, до сада мирно сиоспла раз 
не атаке у сличпим приликама, овог пута 
опла је доведено у искушељс п један по је- 
дап од присутних пзмииао је безобзирце ие 
подпосећи ову тортуру Када су се све ложе 
испразпи.те и остала само галерија са разре 
ћенич партером, а вјешгииа«. прсдпав- 
љача, од којих је једап изашао у одјелу за 
спаваље, нревршила сваку лјеру, и публпка 
је пздушила. Почела је да негодује, да про- 
интује и да вјеп11ак1‘ опомин.с, иа кад 

ии то пије помогло. зачуло се и звпждање. 
То је први пут што се у Зетскоч До.му ко- 
ме за ових пошљедњих дееет годииа звиж- 
дало! Ко познаје пријестоничку публпку, н,е- 
ну уЗдржљивост и њепу трпељивост, ко по- 
знаје у опште у ови.ч стварима нашу ши- 
рокогрудост. обзирност п толераптност. томе 
ће јасно бити ко.гико су овп »вјештаци« 
били дозлогрдили и извели присутпе из так- 
та и патјерали пх, да овако грубо испоља- 
вају гвоје негодовање. Зетски Дом бпо је 
тога шчера поприште демопстрација. То је 
било оно што није оп пикад дочекао: скрна- 
вљање ове лијепе установе паше!

Од нас је и далека помисао да за ово 
кривимо публику и нредстављаче. За ово 
скрпављење Зетског Дома кривимо п одговор- 
ност пада на онога ко пх је ту пустпо. Ти.м 
и таквим представљачима није ни било мје- 
ста ту. 111то је нублика раздражепа била и 
то је разу.мљиво. 1ћу је ешофирало што су 
се још и такви могли појавити у Зетском 
Дому, чија су врага бар до сада била отво- 
репа и гостопримство се указивало само со- 
лидним снагама. Само име и глас ове уста- 
пове привукао их је. Зато су и протестова- 
ли. док би сеипаче од срца смијали п слат- 
ко забављали баш у тој пеокретноети, пеу- 
мјешностл и песпретпости представлиача да је 
то би.го под каквом шатром или коме про- 
сгом локалу. Али како су они могли доспје- 
ти у Зетски Дом. како им је управа позори- 
пгга то смјела дозволити? Го је питање које 
па.м се свима памеће и пред којим запрепа- 
шћени стојимо. Зашто управа позорипгга, 
прије пего им је уступила позорппшу дво- 
рану, није, као што то раћено кад је 
Читаонпца њоме руководпла, тражпла да опроба 
те »вјештаке« п види ко су и какви су 
прије него их пусти пред публику? Зашто 
није узела у заштиту позоришпу публику од 
овог моралног атака па њу и одстрапила 
скрпављење светпње Зетског Дома?

То је таква груба погрешка. да послпје 
тога опоме што врши дужпост управника по- 
зорипгга не остаје друго, него да узме капу 
и да се еклопи са гог мјеста, за које пије 
дорастао, јер су његове погрешке за ову непу- 
пу годипу дана од како врши дужност у- 
правпика позоршпта преврши.те сваку мјеру. 
Пспадп његови као вршпоца унравника по- 
зоришта, гдје се скроз и скроз песпремап и 
недорастао показао, и еувише сј доз.п>грдп,1е. 
јер ако се и ва даље оетавп његовој во.ки 
п његовом разуму Зетски Дом ће дочекатп 
да посгапе тпнгл-тапг.т вашарски.

Дневник
Били на Ловћену. Њ. В. Крал^ и 

Њихова Кр. Височанства Нашл.ед- 
ник и Нашљедница билн су са 1\н>а- 
зом Петром у чегвртак но нодне 
на својим аутомобилима отпутоза- 
ли до дворског л>етншковца на 
Ловћену, откуда су се јуче вратили 
на Цетиње. Рано у зору измсђу 
четвртка и пегка Њено Краљ. Ви- 
сочанство Књагиња Милица изашла 
је пјешке са пратњом на сами врх 
Ловћена, гдје се поклонила гробу 
Владике Рада. Код црквице је На- 
пдЈведница са пратњом сачекала 
излаз сунца, са дивл>ењем пос.ма- 
трајући јединствени изглед који се 
с оне висине нружа и далеко преко 
граница наше отаџбине.

Са Крал>ем, НашЈведнико.м и На- 
шл>едницом био је на Ловћену н ов- 
дашњи грчки посланик госп. 1двге- 
нијадес, а у пратњи су била го- 
спода: бригадир сердар Јанко Ву- 
котић, Лазар Мијушковић, маршал 
Двора Греговић и др А Гвозде- 
новић.

Иде с Цетиња. Г. С. Арсенијев, 
рускн посланик на Цетињу, који је 
одавде премјештен, иде из Црне 
Горе у уторак на своју нову дуж- 
ност у. Штокхолм.

„Застава“ и наш Св Синод 
Новосадска „Застава“ не може без 
глупости да живи. Онаква какву 
је Бог дао, не може а да не забада 
и да пакости, не знајућм V својој 
превеликој глупости да. копајући 
друго.м јаму, сама у њу пада. Тако 

није могла да пропусти без заба- 
дања ни рад нашег Св. Синода. 
ЈавЈвајући, по нашем листу, да су 
сједнице Св. Синода на Цетињу 
отворене, она то саопштење про- 
праћа ријечима: „Незнасе ко учес- 
твује сједницама осим митрополита 
и епискога Кирила“’ Тиме би као 
хгјела да нам се наруга и да унизи 
наш Св. Синод, а не зна да се том 
глупом примједбом извргава сама 
руглу и подсмјеху испољавајући 
звоју необавијештеност и иепозна- 
вање онога о чему говори. Ннје то 
да се не зна. Зна се то и врло до- 
бро знају они којих се то тиче и који 
се о томе интересују. А што то не 
знају они око новосадске „Заставе", 
не значи још да се то не зна. Само 
да је њој стало до истине и до 
обавјештености она није морала ду- 
го да лута. Требала је да завири 
само у наш Државни Календар, па 
би видјела, да је предсједник Св. 
Синода Његово Високопреосвеш- 
тенство Г. Митрополит Митрофан 
Бан, а чланови да су Његово ГЈрео- 
свештенство еписког захумско-раш- 
ки г. Кирил Митровић, игуман г. 
Прокопије Врачар, протојереј г. 
Павле Поповић, протођакон г. Фи- 
лип Радичевић и секретар ђакон г. 
Иво Калуђеровић. И кад „Застава" 
о томе није могла да буде обави- 
јештена, са каквим образом још сми- 
је да третира још друга питања о 
Црној Гори, која су много дели- 
катнија и о којима се може теже 
обавијестити! Још један доказ „оз- 
6ијвности“ тога жалосног српског 
листа!

Бави се у Дубровнику. Позна- 
ти академски сликар Марко Мурат 
налази се код своје родбине у Ду- 
бровнику, гдје ће провести два 
мјесеца. Исто тако конте Иво Вој- 
новић, познати драмски писац, снре- 
ма се на острво Локрум, код Ду- 
бровника, гдје ће у тамошњем ма- 
настиру радити н& драми „Јшрега- 
1п’х“ и трагедији дубровничке ре- 
публике из друге половине XVI. 
вијека.

Српски епископат у Америци. 
Срби, настањени у Америци, одав- 
но настојавају, да оснују српски 
епископат, који би се старао о срн- 
ској цркви у Америци. Да би то 
и остварилп, они су се обратили 
на надлежне властп и учинили све 
потребне нрипреме за оснивање 
српског егшскопата. Сад из Сан- 
франциска јавЈвају, да архиман- 
дрит Севастијан Дабовић има нај- 
више изгледа да ностане српски 
епископ у Америци.

Крађа марака. Овдашњи обла- 
сни суд у велико врши ишљеђење 
110 кривпцн 0Ш1Х лица, који су уми- 
јешани у крађу марака, које су не- 
стале нрошле године из депоа ми- 
ннстарства финансија. 1!оред глав- 
них лупежа, код којих су нађене 
маркс и несумЈниви докази о њи- 
ховој кривици, обласнп суд је са- 
слушао, па и нритворио и све оне, 
за које се утврдило било да су 
стајали у всзи са луиежима пома- 
жући им посредно или непосредно, 
било да се на њих сумња да су 
посвећени у детал»е ове покрађе. ј 
Да ие бисмо ометали рад иш.нед-1 
ног судије, ми смо се задржали са- 
мо на констатацији овог догађаја. 
а кад се истрага заврши, што се 
надамо да ће бнти убрзо, прого- 
ворићемо о овоме нарочито п оп- 
ширно.

Једна умјесна наредба. Наша 
пријестоница изобилује распуште- 
ном дјецом, која, без родите.љског 
надзора, врло често чак и ноћу по 
улицама досађују грађанству а 
нарочнто путницнма са стране. 
Особито се окупе у великом броју 
пред Зетским Домом за врије.ме 
кад се дају представе, те се' од 

нлјх не може ни улицом на ми- 
ру проћи, а о уласку у Зетски 
Дом и да не говоримо. Како су 
надлежне власти предузимале све 
потребне кораке, да пријестоницу 
ослободе од разуздане дјеце и 
њиховог ноћног тумарања, па то ни- 
је помогло, сад је издана сасвијем 
умјесна наредба: Наређено је, да 
се ни једно дијете само, без над- 
зора родитеЈва, не смије видјети 
беспослено по улицама, те је од- 
ређена казна за родитеЈве, чија сс 
дјеца нађу на улици послнје 8 са- 
ти беспослена и без икакво! над- 
зора. Тако ће се пријестоница осло- 
бодити разуздане дјеце и њпховог 
несташлука, који је врло често у 
безобзирност прелазио. На ову на- 
редбу обраћамо пажн>у родитеЈва 
како би над својом дјецом водијш 
строжији надзор, те да не искусују 
пошљедице своје немарности.

Турска против штампе. Ново- 
дом најновијих догађаја у Ст. Ср- 
бији и Маћедонији турске власти 
су почеле да примјењују строге 
мјере нротиву штампе. У Солуну је 
забрањено неколико листова, а из 
Цариграда су протјерани дописни- 
ци руских листова Машков, из 
„Новоје Времја“ и Холунин из „Рус- 
које Слово“.

Изречена пресуда. У своје ври- 
јеме јавили смо, да је у овдашњо] 
пошти нађен дефицит и да су због 
тога на одговорност узети управ- 
ник пошге Мило Вукмировић и 
брат му Лазар, благајник поште. 
ИшЈвеђујући ову кривицу овдашњи 
обласни суд још одмах по ишЈве- 
ђењу пустио је испод суђења и о- 
слободио од одговорности Лазара, 
док је Милу Вукмировићу била 
јавна расправа сад у четвртак, на 
којој га је обласни суд пресудио 
за нађени дефицит, који је одмах 
попунио, новчаном казном, осло- 
бођавајући га кривичне одговор- 
ности, која гако не повлачи за со- 
бом губитак права на државну 
службу.

ТРГОВЦННА
Конац, марка „Зебра“, најбосви, 

најјачи и најјевтинији. //од гарач- 
цијом;

Конац цревљарски како за ма- 
кину, тако и за шмвење, најбо.њег 
квалитста. јевтинфс прпдесет од сто 
него игдје;

Велови жснски како свиленп. та- 
ко и памучнн свију врста но фа- 
бричној цијсни, набавЈвсни нз прве 
фабрике. сасвијсм јевтино; п

Деравије бшљег и јевтнншсг ква- 
литета -

Сге без конкуренције. Може се 
добитп само V

Трговпни
Павла А Гвозденовића

р. б?>. бр. 35. 2,3 Подгорици

ППК свршена матуранта нуде се 
да спремају ђаке за понов- 

не испите.
Обратити се уредништв)
Цстнње. г ■' 'р. зс
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